Urednik
ZLATKO SPORER

Struéni recenzenti
IGNACIJE SMOLEC
MILKA MUZNY-CENGIC

Omot opremio
IVAN FANUKO

CrteZe izradili
inZ. NiKOLA "CUBRANIC
LJILJANA METZGER
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1. LINEARNE JEDNADZBE S JEDNOM NEPOZNANICOM

ca) 8x—2="7x 2.a) 8x —5=Tx+3

b) —1—3x= — 4x b)4d+2x=x+15

c) Tx — 9 = 6x ) —5+Tx=6x-+2

d) — 10 4 5x = 4x d)4—3x=7—4x

e) 7x + 4 = 8x e) 3x+3=6-42x

. a) 3x = 24 4.2) 5(x —5)=35— 10x

b) —5x =15 b) 16 — 2x = 2 (13 — 2x)
c) 2x = —38 ¢) 9(x — 5) = — 18x + 63
d) —4x = — 12 d) 5'+4x=7(x—;)

e) 2x =3 e 3(x+3)=2x-+15

. a) 2x — 8 4 5x = 10x — 2

b) 24+ 2(x+ 5) =-8x + 18
c) 3x — 55+ 4x =2x — 75
d)9—2x+9=7(x-+9)
e) 4x + 3x + 34 = 106 4 19x

ca) 2x —15=—3(x + 11) - 4x

b) 21 — 8x =23 + 2 (x + 14)

c) 2(11x — 3) = 4x — 50 + Tx
d) —15+4=—5(1—x)+ 14
e) 12 4 5x =3 (x + 6) + 4x

. a) 28x —4 — (23x + 21) = 4 (x + 4) + 4x — 59

b) — (3x + 18) 4+ 10x + 6 = — (9x — 16) — (38 — 14%)

) (—4x+16) —(—6x+35 —4(2x—3)+Bx—17)= 0
d) —4B—x)—(5+x)=(—8—3x)+ 3+ 10x

€ (25 —3x) — (39 —9x) +3(9 +x) —2(10 +4x) =0
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8. a) 57x — (8 + 13x -+ 33 4-dp= 25 — (= 13x 4 47)
b) — 69— (12x — 14 — 26x — 42) — 4x  (4x + 5)
c)2(9x-8)—(—5x+12+6x—15)=7x—(—8x+7)
d) —(5x—2—9x)—(5x—13)=5—(2—3x)—8x

©) 104x — (97x — 4 + 5x) = — 12 — (— 20 — 3y

9 a)§=2 10 a)4—'x:4?x+1‘1

E . e s sy

c) —23x—6 c)é(— —%)=3—;—+x
d)-%":_9 d)‘%x—sz_(—gjuz)
e =313

11. a)%—%:x—S% 12, a) %(2x~27)=4?x—7
93-5-%- weidogol
0 —(%—%)—hwzo 952 l_g)zo
d) 2(%+ 6) —%x= 11 d) %(x—f—5) =—%(3%—I—x
&) T(3x—8)—4(%x—1):0 e)%(Zx-%)—l%:O

A2

_ix_l)
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14. a) 4 %—%)=x~5%
»5- ook
c) %(9—;—1)=2 x+%)
d) %(2x+1,1)=—(_3_+¥)
e) 1% %":-%(15+%)
15. a) —,27—(x—22)+-;x=—3—x
b)%(5x+3%x —1%x+3%
0 §+5m ks
a) —(23"‘—%)=1%5c+33%
e) 2(% % —%—(2x+39)
1
16.2) - =05(x—3)
b) %:3(0,01x+0,05)
C) —%Zf%x—o,ﬁ
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d) 0,16 =3 x 10,1
) 50

—28=—4(1,1 - *
e) 4(11 5)

17. a) x + 1,5 = 0,5 (x+17
) 2(4x — 11,7) = 2,5x — 1 4
©) 0,5x + 0,27 = 0,15x + 0,97
d) 0,1x — 0,05 = 0,45x — 0,4
€) 0,012x — 2,5 — 0,53x + 4,054 — 0

18. 2) 0,003 (x + 1) = 2 (0,003 + 0,001x)

b) 0,01x — 0,05 = L (_ 1 +_5_)

=0T % =3(0,2x —0,1)

d) —0,5 (% = x) = 0,4x — 0,3

€) —(4—0;3x)—0,2(x—5):0

19. a) 0,4(§+ 1): et

b) — (0,103 + —2—(1)6x) — 0,08 = 2 (0,003x — 0,031)

2
o3 (7_’5“ i 0,25) = — (= 0,1x 4 0,63)

1 17
d) T 0,018x = 0,012x + 20

7 1

e) 8,1— 0—736'

X==5

Slw
Il

3 7
20. a) Sﬁ 35X = 6,72 + 0,06 x

1 1 )
b) 2 (Bx — 0,07) =—13 (% — 0,03@/

1 1
d) 0,5 (1,4x — 11) = =% — s

1 + 0,09)
0 x = 0,01:)6 0>
.e) 1 50 T

. N A 3
L Il 1,06 + <5 %
21. a) 0,09+0,07x+—4—~§§x+ d 30 1
5 e
b) 0,005 — 2 (0,001x — 0,013) = 5o + 0,087 + g5
3 )——075
s 0101 r
) -29—5x—0,03(5+2x)=7(50 0,01x
4
. 7 S ey
d) 0,7-—-0,8(x——4—):2x+5,1 15x
-2
5 % L (1,5—220)=0Tx—5 (1 ~§§x)
d 18 & A = 0,20 + 0,07 (x + 1)
2. 8) o + 0,18% + 5
1
SPEAE s
b)10(x—|—1,5,)—7(4x——3)=16(3x 22)+
L ‘= 0,9x— 0,1
c) 0,3(x+2)——2—(x—3) 0,9x
L (08 L)zo e
d) —;—(x+4)+0,3(x+5)———5—(1 12x
L
e) 1,5(%— 1) —0,7(8—x)+1,3=0,4(x—2—2—)
_(x+T=x—8
23. a) 2x — [11 + 2x — (5x
b)) Tx — [3x — 5(2x — 4)] = 8 [2x — B3x + 2)] + lf)] ot
c) 8x——3[4x‘——2(2x—3)—2]=9[3x—5(x—

dp2x — {3x + [5x — (2x — 3)]} = 4x — (2 + 3) — 30
o) 2% — 23— 32— B+ 32— W= 2



24, 2) 4x — (3x — [6x — (9% + 5)]} =0 {4x — [3x — (
B) 17 B — 1) -— {111 (5% — 2) — 13 (24 4 1] =

+ (19x + 27)) = 0

0) 3@ —6) —{[S(r +3) — 19 (x — 9)] + [5(x — 12y —

d) —{[4(3x — 5) + 2 Ox + 1)] — 6(3x—f—5)}_—[3(x—4) —+

—412—xp =0
b +8(x—6)] =16
| € 4@ =7 = —{[32 — 6(x + 2))
= oeg S,
25.a)3x2+5_»6%:3x3—5
b)_zxs;7+"5x4_8=3%
@3";2*%3\-8_1%»:()
d){_3x;—4: %“7363_5
9 9fp-trio st
i —3L5—%+%x:7“¢221c>~0
s es
Sl
ded-(Ert xpy.
e)3x2—l—8_(5+5x;4):1.
f)3x:_~'1_(8+5x;4):—11

27. 3) 3

+1[7@2x —3) —

28. a)

29. a) (x +10):x =3 :1

2x + 3 _[3x—3 _(x—6_2x—512)]=2

3 2
: 8
s = 8 M_(z—xj )]:
b) —7— 11
2x + 4
—_fo-n+2
& 2% — 6 _x—9)]:_3
C)3x_615+2—[ 3 +(3 7 :
i 6x — 4 1
ol S )]:4——
d)5x4 —[2—( 5 7 2
14 ‘ 3x — 7 DX
2—5 zc._t_+s)—(3+ 2 2
€) 2 )

]z
b2 {4ty ) - [ -

L
b . ‘ 10
- () + (22 -

_ o i
30. 2x+7):v(3x——7)-—3.‘.
8 ((Sx— 12) c(4x —11)=4:3

e S i e e 0
O ) ‘26)’;:42: 4 0 (4 — 31 (5 —5) 5 )7_‘85
O &) @2+ D:2=(Ts + 5):f
_El(x+6):x-— : f)4:(36_1)=11:(3x-— )

T) 3x:(Q2x+9)=3:5
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31. a) [5x — (2x — 3)] Bx+@8—x)]=3:4
b) [3(x+2)>—7x] [4x —2(x —2)]=19:15
c) [5:6x — (3,4x — 3)] : [3,2x + 8 (2 — 0,3x)] =7 :10

d) [4,3x —2(2,5x — 3)] : [7,2x —3 (I,Sx — g)] =122

e) [%x—(4x+l)] : [%x—‘(IS—% )] =58

3 35 3 3
f) [Tx—f— (1 —Tx)] : [(3 —?x) —Tx] =26 :49
32. a) (x+1)(x—2);(x+3)(x—3)
b)(x—|—4)(2x—,11)=2(x—2)(x—3)
Q) (2x—5(x+1)—2(x+4)(x—4) =0
DE—NE+5—(x—1)x—-5=0
e) (3x—5)(2x+5)_=6x(x—3)—15%
£) Gx—4)Bx+4)—CBx—7)Bx+2)=0
33.2) (Tx+3):(Tx —4) =5(x + 1) : (5x — 2)
b @x—5):203x— 1) =(x —1): (Bx + 4)
©) Bx+5):2x=(9x — 13) : 6 (x — 2)
d) (5x — 3) : (2x — 1) = (10x — 23) : (4x — 9)
€) (2x —3):(x —3)2 = (3x + 20) : (3x + 5)
f) (3x — 14) : (6x — 17) = 2 (x — 4) : (4x — 5)
34.2) (x =22+ (x — 32 =(x — 52 — [4 — (4 — x)?]
D) (x =32 —(x+ 7= —2{[4(x — 1) + 9x] + 9}
€ e =22 —(x+3P2=—[10(x— 1) + 2x + 3)]
d) (x + 32 —(x —4)> = — 3[(x — 3) — 6]
e) (x+ 12 —(x—1>= —{[4(4 —x) —3x] — 1}
f)J(x—2)2—(x—3)2=—[5(x-5)+2]
35.28) (x—4? —{(x—5"+[2x—3)—(x+ D] — 5@ —x} =
=x—15 :
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—xz—(S—x)2=—3[(x—5) + 1]
e e R
d) 2(17% — 1) — {[(x + 147 + 41 — (1 — %)} =1‘— f
€) (x — 30)% — {(x — 4) — [(2x — 14) — (x + 1D} =
— (x — 20)2 — 21
f) & (j 3)22-0—) ([(5% + 47 — 6 Qx— 11+ [8 —TC* — 5N} 3= 0
36. a) (x — 5)> — {[(x + 5) — (x + 9)2] — 121 =2 (;czj—(;ix__ 21))21
b) (x — 13)2 — [(x + 37 — (2% — 172 " [23 3
o [2@x+ D —{(x+ 7> — [(3x + 8)* — 192]}:5
d) [5 2x — 3))* — {4 (2x — N2+ 1206x — 5)]2} 2]— 4
&) (4 — x>+ {5+%*— (e 2x% + 233 — x44i =
£) fo— 77 = {0 — 19 — [ — (& = 10)21} +
37. Ej)j (x — 3)2 —[x + 5% — (3% — 1 (x + 2)]2= 45 e
b) —{(x—3)2-|—[(x+3)(x-—3) +12] — x }+3(9:] S e
O @—xF— {4+ +0G+ 4) (x —2) — 9;2_ e
d) {[(x —9)* — (2x = 3) (x + 8)] + 445} — (x_—4 )2 =
) (6x —5)* — [(4x — 3)(9x——8)——(5—x3]:0
. iy(x—\—1)(3x—|—2)—[(2x+3)2—(x+3)]—
3. @) (6x — 1)* + {(8x — 37 — [(10x — 7)° +,41]i j 0
= b (x—1)2—|—{x2—[2(x+1)2+5]}=(x+2)_0
¢) {(3x + 4)* + [40x (x — 1)l . (Tx — 1) —2)
d @x— 7 —[lx— 5)2 4+ 3x (x — 2)] =2(x—
e) 27 =(3x + 1)2_[(2x—§)2 +5x(x—-i)]— ¥ T
£) 5—1[(9 —2x)?+ @3~ 3] 4+ 8 — %) =(x |
39. 5 9 —2%)* —{(7 — 3x)2 + [5x (1 -—2x) +351=0
B R L C it
c) — {(Ix — 2? +[—6(@2x —2-4]1_)2 — 9(]; = 7;-( X
2 _[2(x—9)7— =—(x—
2 Scx J—; i)(zx —[ 152'— [(Bx + 47 — @ —H@x+ 23)]J}r ;}—i ;
f) Bx+ 22— (x—67*— ([Bx — TBx +7) — *7]
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O e 3x 3x
S X
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8) 4 (x—4) 50x—1
W = B
@x=35@&+3)
Sx
@yt (2% 32 3
b Al g 6
b)7mx+i:£ 8
x—1 x+3 x_1+x+§3
" 8x T3 5 : .

<) -+ 8

2x — 1 T T e 2 7]

| 3" %1 3t e nery
12 :
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Nx+2 x—2 24 . _
_ 7 a) 5x2+3x—%_4xi:3x+5 _——2x2+x——1~
| b)r+L: 29 Tx B3y K Tx
‘_ —1 "2+ 1 252 7 2 it
‘, S x% + 3x 5+ 23
s = 3x — 17 : T e O
h e R A . S i o
g e = i (x+5)(x—4) 5 (2x+3)2__ (5x-2)2: (7x—|—3)2__ (3xf.4)2_411
= T g 5% » A b
=5 x+3_m+6—¢ 3x 2x 6x D% 12
4 ; (x—=5)(x+3) f)‘zx—s’* 3405 e (e o) 90 it g
€) 5 2—1 x+44 16 4x 8x 7k 64x>

5 3 4 2 18x
B -ty s G- DG

2. PROBLEMI PRVOG STUPNJA S JEDNOM NEPOZNANICOM
a) Aritmeticki sadrzaj

Problemi iz odnosa medu brojevima

43. Oduzmemo li od trokratnika nekog broja broj 5 i tu razliku po-
dijelimo s 2, dobijemo isto kao da od dvokratnika broja oduz-
memo 7. I§oii je to broj?

44. Dodamo li nekom broju 5, tu sumﬁ podijelimo s 3 i od svega
oduzmemo 8, dobijemo isto kao da od dvokratnika broja oduz-
memo- 18. Koji je to broj? -

45. Oduzmemo li od dvokratnika nekog broja broj 7 i tu razliku po-
mnoZimo s 2, dobijemo isto kao da od trokratnika broja oduz-
memo 4. Koji je to broj?

46. Razlika dvokratnika broja uveanog za 1 i trokratnika tog b}oja

umanjenog za 2 jednaka je razlici etverokratnika tog istog broja
umanjenog za 3 i samog broja. Koji je to broj?

47. Suma sedmerokratnika broja umanjenog za 1 i peterokratnika
istog broja umanjenog za 6 za 3 je veca od Getverokratnika tog
istog broja uvecéanog za 2. Koji je to broj?

48. Razlika tetverokratnika broja uvetanog Zza 3 i peterokratnika
istog broja umanjenog za 2 za 14 je manja od trokratnika tog
istog broja uvedanog za 4. Koji je to broj?
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49. Ako od 42 oduzmemo neki broj

1 k tome dodamo 3 dobit éemo sapa tu razliku podijelimo s 12

m broj. Koji j .
50. Umanje i se = LR
e 3 nekog broja za 3 i ta razlika podijeli s 3, dob
Sto kao kad se zbroj 3 § 3, dobije
Ifoll je to broj? r0j trokratnika broja i broja 4 podijeli s 21

51. Dodamo li
nekom broj i
dodamo 5, dobit ée > sumu podijelimo s 2, te svemu opet

mo j
el jednako kao da dvokratniky broja oduz-

52. Suma polovi
olovine, treéine i ;
: i i deve
samog broja. Koji je to broj >t1ne neko

53. Ako se &
tverokratnik N
k : nekog br %
20 da se sam broj uveéa zagIS.OIJgo)}il?: rtlg)l ga '138’ goR
roj 7

g broja manja je za 2 od

je se isto

54, 5 g
éT;Jli'nanumo li trokratnik nekog bro
s nivemu dogam_o 2, dobit éemo

0 3. Koji je to broj?

ja za 5, tu razliku ijeli
) B podijel
isto kao da samom brojil (l)lgng

Koji je to broj?

g bI‘Oja Za nj
! mjegovu tretinu
n za 4. Koji je to broj? 5

58. Uveéamo li 3
neki broj za 6 i t
produkt 160. Koji je to brlgj'o;umu pomnoZimo s 8, dobit éemo

59- Suma :
polovine, treéine i ;
sam : i sedm ,
og broja. Koji je to broj? ine nekog broja manja je za 1 od

60. Razlika
. peterokratnika i y
daje ist : 1 trokratnika . ok
J . o kao da bi se dvokratniku brojgilfi(ixgz;l)goia Igo.c'h).eljena s 2
61. Od kojeg je broj - Koji je to broj?

a sum i % ~ X
naka 60> a polovine, treéine, etvrtine i Sestine i d
; ne jed-

62. Suma trij j
triju brojeva je 40 i
za 8 - . Drugi je za 3 manji
manji od drugoga. Koji su] o bi;;&:” od prvog,-a tre¢i

14

63. Razlika izmedu %— i LS nekog broja je 66. Koji je to broj?
64. Suma triju brojeva je 52. Prvi je za 7 manji od drugoga, a treci
< jezall ve¢i od drugoga. Koji su to brojevi?

5 5

- T . 5
65. Od kojeg broja 13 154 daju zajedno 35:

eéanog za 3 i trokratnika istog

66. Razlika Cetverokratnika broja uv
3 od peterokratnika istog broja

broja umanjenog za 4 vela je za
uvecéanog za 1. Koji je to broj?
67. Suma sedmerokratnika broja umanjenog za 1 i dvokratnika istog

broja umanjenog za 4 veéa je za 15 od trokratnika istog broja

uvecanog za 2. Koji je to broj?

68. Razlika gesterokratnika broja umanjenog Z
istog broja umanjenog za 6 manja je za 1 od
broja umanjenog za 2. Koji je to broj?

a broja uvecanog Zza 1 i trokratnika istog

1 jednaka je trokratniku tog istog broja.

a 4 i peterokratnika
tetverokratnika istog

69. Razlika peterokratnik:
broja umanjenog za
Koji je to broj?

70. Kojim brojem moramo podijeliti 4233 da dobijemo kvocijent

120 i ostatak 33?

71. Kojim brojem moramo podijeliti 3 148 da dobijemo kvocijent

116 i ostatak 16?

72. Kojim brojem moramo podijeliti 2 376 da -dobijemo kvocijent

158 i ostatak 6?
73. Kojim brojem moramo podijeliti 976 d
ostatak 4°?

74. Suma trokratnika broja umanjenog za 3 i dvokratnika istog broja
uveéanog za 2 veta je za 6 od tetverokratnika istog broja uma-

njenog za 1. Koji je to broj?

a dobijemo kvocijent 361

-

nog za 31 trokratnika istog

75. Razlika peterokratnika broja umanje
d Cetverokratnika istog broja

broja umanjenog za 4 vetéa je za 50
umanjenog za 6. Koji je to broj?

76. Razlika peterokratnika broja uvecanog za 3 i sedmerokratnika
istog broja umanjenog za 7 veéa je za 6 od Getverokratnika tog

istog broja uvecanog za 1. Koji je to broj?
15



77. iSs::lmab osmerokratnika
0g broja umanjenog za 9

i 2 ma

1stog broja. Koji je to broj.;1

78. Dodamo 1i nekom broju 8, tu sumu

oduzmem %
je to brojcfD 7, dobit ¢emo dvokratnik

79. (I%(é)dgéli dvokratniku broja broj 4,

isto kao da cetvrtini broja dodas 2 Koji je to broj?

Ty . 10j) 7

80. C(l)oc(lilélzvn;esdl1 h?d 14 neki broj, ’
odas 5, dobit ¢es i ’

v ces isto kao'd

81. Smanjim I'i j ( -
. jimo li 3 ‘nekog brq)a za 50, dobit ¢emo isto kao da preostal
- osmine smanjimo za 70. Koji je to broj? :

82. Oduzmes 1i od
¥ nekog broj i . T
dodas 18, dobit ée§ iitorl(z;a 12 i tu razliku podijeli§ s 3

Koji je to broj? -

- -+ | a
o0 da od -dvokratnika broja oc,hi)znfevsiel?lu

83. Smanjim 1'i j
a5 ], oli ‘7 nekog broja za 100, a ostatak smanjimo za 20
obit cemo jednake brojeve. Koji ie to broj? | :

84. Koji se broj mora oduzeti od produkta bro

dobio kvocijent brojeva 243 i 81 jeva 37 1 15 da b se

85. Kad se nekom broj
§ roju doda 5 i t
kvocijenta oduzme 1, dobije lsea ls(;l(;n b

86. %amis'limo neki broj i od n
Zzimo s 2 pa éemo dobiti 2

87. Suma nika broja
s ugz%e:’fc:(l;;a’;t;ﬂiaVl;gg]ajleuzmalrgenOg za 3 i trokratnika istog
* & . a : ik

broja' umanjenog za 2. Koji je to grc:)js;edmerokratnxka i

podijeli brojem 18
‘ Koji je to broj? - i
jega oduzmimo 25. Razliky

it ; iku -
76. Koji smo broj zamislili? Se

88. Suma peterokratni i
1 nika broja umanjenog :
bro : N YEY anjenog za 4 i dvokratnika jstc
ko :1?1 umanjenog za 7 veca je za 11 od trok'ratnikVOkrat'mka istog
jenog za 3. Koji je to broj? a tog istog broja

89. Dodamo li nekom broj
: roju 13, tu sumt fielimo 3
oduzmemo 7, dobit éemo isto s podijelimojs 3higd
mo 7, d¢ o / i | svega
I1. Kofi j¢ 0 broj? sto kao da dvokratniku broja oduzmerr%o

16

broja unpnjenog za .3 i sedmerokratnika
Ja je za 7 od sedmerokratnika tog

podijelimo s 3 i od sv
i e
broja umanjen za 21. Kc{;{jail

ba tu sumu podijeli§ s 5, dobit

pa tu razliku podijeli§ sa.7 i
: iksv
a od samog broja oduzmes 1. Ko?injl;

90. Oduzmes li od dvokratnika broja broj 5, pa tu razliku podijelis
sa 7 i svemu dodas 1, dobit ¢e$ isto kao da dvokratniku broja

oduzme$ 10. Koji je to broj?

91, Rastavi 117 na ‘ta_kvak dva pribrojnika da je Cetverokratnik prvog
pribrojnika jednak tre¢ini drugog pribrojnika.

92. Razlika dvokratnika broja uvetanog za 7 i trokratnika istog broja
uveéanog za 2 manja je za 25 od &etverokratnika tog istog broja
umanjenog za 3. Koji je to broj?

93. Rastavi broj 154 na takva dva dijela da trokratnik prvoga bude
jednak polovini drugoga. Koji su to dijelovi?

94. Suma triju pribrojnika je 80. Prvi je za 9 manji od drugoga, 2
treéi za 8 veéi od drugoga. Koji su to pribrojnici? i

95. U dvoznamenkastom broju je brojevna vrijednost znamenke je-

dinica 5 puta veéa od brojevne vrijednosti znamenke desetica.
Ako -mu dodamo 36, dobit ¢emo broj zamijenjenih znamenaka.

Koji je to broj?*

- 96. U dvoznamenkastom broju je brojevna vrijednost znamenke je-

dinica 6 puta vea od brojevne vrijednosti znamenke desetica.
Doda 1i mu se 45, dobije se ‘broj zamijenjenih znamenaka. Koji

je to broj? -

97. U dvoznamenkastom broju je brojevna vrijednost znamenke de-
setica 7 puta veca od brojevne vrijednosti znamenke- jedinica.

Oduzme li mu se 54, dobije se broj zamijenjenih znamenaka.
Koji je to broj?

98. U dvoznamenkastom broju je brojevna vrijednost znamenke
desetica 8 puta veta od brojevne vrijednosti znamenke iediqica.
Oduzme li mu se 63, dobije se broj zamijenjenih_znamenaka.
Koji je to broj? '

99. U dvoznamenkastom broju je brojevna vrijednost znamenke je-

dinica 9 puta ve¢a od brojevne vrijednosti znamenke, desetica.
Doda li mu se 71, dobije se broj zamijenienih‘znamenaka. Koji

je to broj?

roblem ove vrste tako napisan kao .da zna-
kad se kaZe samo »suma znamenakas veC
a ovaj problem stoga vrijedi
a ne da je »anamenka 5 pu-

~ 1Cestojeu zadacima za vjeZbu p
menka ima znatenje broja. Nije to¢no
treba reéi »suma brojevnih vrijednosti znamenaka¢. Z
da je »brojevna vrijednost znamenke 5 puta vecaq,
ta veca« kako se esto krace kaZe.
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100. U dvoznamenkastom broju je suma brojevnih vrijednosti zna-
menaka jednaka 16. Ako mu znamenke zamijene mjesta, novi je
broj za 18 manji. Koji je to broj?

101. Suma brojevnih vrijednosti znamenaka dvoznamenkastog broja

je 17. Ako mu znamenke zamijene mjesta, novi je broj za 9 vedi.
Koji je to broj?

102. Zbroj brojevnih vrijednosti znamenaka dvoznamenkastog broja

iznosi 12. Zamijene li mu znamenke mjesta, dobije se broj za
18 veci. Koji je to broj?

103. Zbroj brojevnih vrijednosti znamenaka dvoznamenkastog broja

iznosi 13. Zamijene li mu znamenke mjesta, novi je broj za 9 manji.
Koji je to broj?

104. Dvoznamenkasti broj ima sumu brojevnih vrijednosti znamenaka

jednaku 12. Zamijene i mu znamenke mjesta, novi je broj za 54
veti. Koji je to broj?

105. Dvoznamenkasti broj ima brojevnu vrijednost znamenke jedinica
za 5 vecu od brojevne vrijednosti znamenke desetica. Zamijene
li mu znamenke mjesta, dobije se broj koji je prema prijasnjem
u omjeru 8 : 3. Koji je to broj? .

106. Dvoznamenkasti broj ima sumu brojevnih vrijednosti znamenaka

jednaku 9. Zamijene li mu znamenke mjesta, brojevi stoje u
omjeru4 : 7. Koji je to broj?

107. Dvoznamenkasti broj ima brojevnu vrijednost znamenke jedinica
za 7 vecu od brojevne vrijednosti znamenke desetica. Zamijene

li mu znamenke mjesta, novi ¢e broj biti prema starome u omjeru
9 : 2. Koji je to broj?

108. Dvoznamenkasti broj ima brojevnu vrijednost znamenke jedinica
za 1 vecu od brojevne vrijednosti znamenke desetica. Zamijene

li mu znamenke mjesta, novi ée broj biti prema starome u omjeru
7 : 4. Koji je to broj?

109. Suma brojevnih vrijednosti znamenaka dvoznamenkastog broja
iznosi 9. Zamijene li mu znamenke mjesta, novi ¢e broj biti prema
starome u omjeru 5 : 6. Koji je to broj?

110. Dvoznamenkastom broju je brojevna vrijednost znamenke jedi-
nica za 4 manja od brojevne vrijednosti znamenke desetica. Za-

mijene li mu znamenke mjesta, taj broj prema novome bit ¢e
u omjeru 7 : 4. Koji je to broj?
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vrijednost znamenke je-
sti znamenke desqt;cg..
ome bit Ce

ju je brojevna
. U dvoznamenkastom broju je j€
=y Eljinica za 2 veta od bEO)evpeStzrliggré?Oi o
e : miesta,
Zamijene li mu znamenke

j P ii je to broj?
u omjeru 19 : 25. Koji je ) i
112. Dvoznamenkastom broju je brojevna vrijednost znamenke je

ij i tica. Zami-
nica za 2 manja od brojevne vrijednosti znamenke dese

j j bit ée u
jene 1i mu znamenke mjesta, taj broj prema novome

omjeru 7 : 4. Koji je to broj?

" - g aka
brojevnih vrijednosti znamen
5= jSeulllzi Zan]ﬁiene li mu znamenke mjesta,

Koji je to broj?
! 2 . aka
i brojevnih vrijednosti znamen
g %})r(%amijlsne li mu znamenke mjesta,
S jevni ijednosti znamenaka
i i ima sumu brojevnih vrijednos!
b gv%zarrlg{;:;r:ek?is’[;nfoz]namenke mjesta, novi je broj za 18 manjl
'K.oji je to broj?

amenkasti broj i 1
g ?vgezl%jene 1i mu znamenke mjesta,

Bl jevni ijednosti znamenaka
i i ima sumu brojevnih vrije 1
£’ ?SVO%I;irrl?;eﬁaslgl r?ll;flzﬁnaranenke mjesta, novi je broj za 9 manji.

Koji je to broj? g
. e =
amenkasti broj ima sumu 0roj
e Il)?zoér;mijene li mu znamenke mjesta,

fu e o8
Syt jevni ijednosti znamenaka

i i ima sumu brojevnih vrijednosti zname;
" Rvoér;ﬁji;iasl? ;?]zlrl;na?nenke mjesta, dobije se broj koji je .\?a

9 vedi. Koji je to broj? o)
i ji rojev
amenkasti broj ima sumu O
i Il)lvoél;miiene li mu znamenke mjesta,
Koji je to broj? .
i j i roje
amenkasti broj ima sumu D
o ll)Svo?;rrﬁjene li mu znamenke mjesta,

R jevni iiednosti znamenaka
i i ima sumu brojevnih vrije t
s ]l:)élvozzg\?nnil;;keasltil gg’zlnamenke mjesta, novi je broj za 36 vell

Koji je to broj?

dvoznamenkastog bro,j‘a
novi je broj za 54 veci.

dvoznamenkastog broja ,j.e
novi je broj za 27 veci.

jevni ij sti znamenaka
u brojevnih vrne@no m a
= ]novi je broj za 36 vedi. Koji

nih vrijednosti zn,amenal;:a
novi je broj za 45 manjt.

nih vrijednosti znamenaka
novi je broj za 45 manji.

nih vrijednosti znamenaka
novi je broj za 27 manjt
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123. Dvoznamenkasti broj ima sumu brojevnih vrijednosti znamenaka

12. Zamijene li mu znamenke mjesta, novi je broj za 36 vedi.
Koji je to broj? ]

124. Suma brbjevnih vrijednosti znamenaka dvoznamenkastog broja

je 10. Zamijene li mu znamenke mjesta, novi je broj za 36 vedi.
Koji je to broj? ;

125. Dvoznamenkasti broj ima sumu brojevnih vrijednosti znamenaka
10. Zamijene li mu znamenke mjesta, novi je broj za 18 manji.
Koji je to broj?

126. Dvoznamenkasti broj ima brojevnu vrijednost znamenke jedinica
2 puta vecéu od brojevne vrijednosti znamenke desetica., Dodamo
li mu 9, dobit éemo broj zamijenjenih znamenaka. Koji je to broj?

127. Dvoznamenkasti broj ima brojevnu vrijednost znamenke jedinica
2 puta vecu od brojevne vrijednosti znamenke desetica. Dodamo

li mu 18, dobit éemo broj zamijenjenih znamenaka. Koji je to
broj?

128. Dvoznamenkasti broj ima brojevnu vrijednost znamenke jedinica
‘2 puta veéu od brojev;le vrijednosti znamenke desetica. Dodamo

li mu 27, dobit éemo broj zamijenjenih znamenaka. Koji je to
broj? '

129. Dvoznamenkasti broj ima brojevnu vrijednost znamenke jedinica
2 puta vecu od brojevne vrijednosti znamenke desetica. Dodamo j
mu 36, dobit ¢emo broj zamijenjenih znamenaka. Koji je to broj?

139.'Dyoznamenkasti broj ima brojevnu vrijednost znamenke dese-
tica 3 puta veéu od brojevne vrijednosti znamenke jedinica.

Oduzmemo li mu 18, dobit éemo broj zamijenjenih znamenaka.
Koji je to broj? ,

131. Dvoznamenkasti broj ima brojevnu vrijednost znamenke desetica

3 puta ve¢u od brojevne vrijednosti znamenke jedinica. Oduz-

* memo li mu 36, dobit ¢emo broj zamijenjenih znamenaka. Koji
‘je to broj?

132, Dvoznamenkasti broj ima brojevnu vrijednost znamenke dese-

 tica 3 puta veéu od brojevne vrijednosti znamenke jedinica.

Oduzmemo li mu 54, dobit éemo broj zamijenjenih znamenaka.
Koji je to broj?

133. Dvoznamenkasti broj ima brojevnu vrijednost znamienke desetica

4 puta vetu od brojevne vrijednosti znamenke jedinica. Oduz-
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memo li mu 27, dobit ¢emo broj zamijenjenih znamenaka. Koji
.ie to broj? )
134. Dvoznamenkasti broj ima brojevnu vrijedno

¢ j ijednosti znamen
ta vecu od brojevne vrijednosti zn :
ﬁtr)llllu 54, dobit ¢emo broj. zamijenjenih znamenaka

broj?

st znamenke jedinica
ke desetica. Dod'amo
Koji je to

o e
brojniku da se vrijednost razlomka ne promijeni:

i e i1 broj moramo dodati
136. Uveéamo li brojnik razlomka 5 za 18, koji j

. Geni?
nazivniku da se vrijednost razlomka ne promie

l 4 ji j dodati na-
jni — broj moramo
137. Dodamo li 56 brojniku razlomka 3° koji r0)“ $
ij mijeni:
zivniku da se vrijednost razlomka ne pro ' j g %
138. Dodamo 1i brojniku, a oduzmemo nazivniku razlomka D)
1 )3 -5
broj, dobit ¢emo 3 T Koji je to broj?.

A - R
139. Dodamo li brojniku, a oduzmemo nazivniku razlomka I isti broj,

1 e’ 45
dobit ¢emo 1—4—. Koji je to broj: -

d j ji broj moramo dodati
140. Dodamo li nazivniku razlomka = broj 25, koji broj

: i v oS
brojniku da se vrijednost razlomka ne promijen

< . - . B . ka
141. Koji broj moramo dodati brojniku, a oduzeti od nazivnika razlom

j —11?
da njegova vrijednost postane jednaka — 117

7 . . .
jni i raz-
142. Koji broj moramo dodati brojniku, a oduzeti od nazivnika

.9 5
lomka—7— da dobiiemo.razlomak' 5

: D X
i jni — da mu se vrijednost
143. Koji broj moramo dodati brojniku razlomka 7 da
. ’ 95 By
ne promijeni ako nazivnik poveéamo' za 217
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144. Koji bro; moramo dodati bro;nlku, a oduzeti od nazivnika raz-

lomka H da dobijemo broj 1?9

145. Dodamo li brojniku razlomka g broj 25, koji broj moramo dodati
nazivniku da se vrijednost razlomka ne promijeni?

146. Koji broj moramo dodati brojniku, a oduzeti od nazivnika raz-
lomka % da se dobije razlomak %?

147. Koji broj moramo dodati brojniku, a oduzeti od nazivnika raz-

3
lomka — da se dobije razlomak %3

148. DOflan.m li brojniku razlomka—z broj 9, koji broj: moramo dodati
nazivniku da bi vrijednost razlomka ostala ista?
149. Koji broj treba oduzeti od nazivnika, a dodati brojniku razlomka

3 da bi se dobila vrijednost razlomka 10?

150. Koji broj treba dodati brojniku, a oduzeti od nazivnika razlomka
= da bi se dobila vrijednost razlomka 3?

o kLo 3
151. Uveéamo li nazivnik 'razlomka-4— za 32, za koliko moramo uveéati

brojnik da se vrijednost razlomka ne promijeni?

152. Dodamo li nazivniku razlomka l broj 70, koji broj: moramo
dodati brojniku da se vrijednost razlomka ne proml)em?
153. Koji broj moramo oduzeti od brojnika, a dodati nazivniku raz-

10
lomka - 3 da se dobije }"azlomak %?

154. Koji broj moramo oduzeti od brojnika, a dodati nazivniku raz-

11
lomka E, da dobijemo razlomak 1_76?

155. Koji broj moramo dodati brojniku, a oduzeti od nazivnika raz-

lomka 13 da on prijede u svoju recipro¢nu vrijednost?
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156. Koji broj moramo oduzeti od brojnika i dodati nazivniku raz-

lomka 152, da on prijede u svoju rec_iproénu vrijednost?

157. Koji broj moramo dodati brojniku, a oduzeti od nazivnika raz-

lomka 151 da njegova vrijednost bude 37?

158. Ko;x broj moramo dodati brojniku, a oduzeti od nazivnika raz-

lomka 8 , da on prijede u svoju rec1procnu vrijednost?

159. Koji bfoj moramo dodati brojniku, a oduzeti od nazivnika raz-

lomka i; da njegova vrijednost bude jednaka 2?

160. Koji se broj mora dodati ‘brojniku, a oduzeti od nazivnika raz-

8 IS

lomka Z_, da bi se dobio razlomak — D) 2
161. Koji se bro; mora oduzeti od brojnika, a dodati nazivniku raz-
lomka 2 =
13 i
162. Koji se broj mora dodati i brojniku i nazivniku razlomka 5 dase

1
da se dobije razlomak ——= i 0

- 7
dobije razlomak —8—?
163. Uvetamo li nazivnik razlomka—g—— za 20, za koji broj moramo

10
povecati brojnik da se vrijednost razlomka ne promijeni?

164. Koji broj moramo oduzeti od brojnika, a dodati nazivniku raz-

19 LAl T
lomka 5% da dobijemo razlomak 5

165. Razlomak —- prelazi u recipro¢nu vrijednost ako mu se broigik

poveca, a naz1vn1k umanji za isti broj. Koji je to broj?
166. Nazivnik razlomka veéi je za 3 od br01r511ka Uvetamo 11 brojnik
V : . ’ ) s ® )
i nazivnik za 8, dobit ¢emo razlomak re Koji je to razlomak?
0 i 2 ' jniku doda, a na-
167. Razlomak 17 prelazi u razlomak— ako se brojniku doda,
zivniku oduzme isti broj. Koji je to broj?
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168. Uveéamo li ﬁazivnik razlomka % za 40, za koji Broj moramo uve-

¢ati brojnik da se vrijednost razlomka ne promijeni?

169. Zamislimo neki broj. Oduzmimo od njegova trokratnika broj 100.-
Tu razliku pomnoZimo s 3 i oduzmemo 50. Oduzmemo li broj:
1500 od trostruke tako nastale razlike dobit ¢emo deseterostruki.
broj. Koji je to broj? ‘ .

170. Razdijeli broj 63 na pet, pribrojnika od kojih je samo jedan za 3
veci od drugih koji su medusobno jednaki. Odredi te pribrojnike.

171. Koji broj umanjen za svoju polovinu, ¢etvrtinu, osminu i $esnaes~
tinu daje broj 3?

172. Oduzme li se od nekog broja njegova tre¢ina poveéana za 2, od te
razlike oduzme polovina te razlike povecana za 3, od nove razlike
oduzme njena &etvrtina povecéana za 1 i napokon od treée razlike
oduzme njena polovina poveéana za 4, dobije se broj 12. Koji
je to broj?

173. Oduzme li se od nekog broja njegova Cetvrtina povecana za 5,

od te razlike oduzmu 5 te razlike umanjene za 2, od nove razlike

oduzmu njene g Ppovecane za 4 i napokon od treée razlike oduzme
njena polovina poveéana za 3, dobije se broj 20. Koji je to broj?

174. Znamenka jedinica troznamenkastog broja je 3. Stavimo li je na
mjesto stotica, tad e se stari broj prema novome odnositi kao
3 :4. Koji su to brojevi? _ *

175. Znamenka stotica troznamenkastog broja je 2. Stavimo li je na
mjesto jedinica, tad se prvi broj prema drugome odnosi kao
41 :77. Koji su to brojevi?

176. Znamenka stotica troznamenkastog broja je 4. Stavimo li je na

mjesto jedinica, tad prvi broj prema drugome stoji u omjeru
38 : 47. Koji su to brojevi?

177. Cetveroznamenkasti broj ima znamenku tisuéica jednaku 2. Sta-
vimo li je na mjesto jedinica, tad se prvi broj prema drugome
odnosi kao 311 : 888. Koji su to brojevi?

178. Koliko se puta mora broju 10—3 dodati broj %, toliko se puta
mora od broja 25 —; oduzeti broj %, da se dobiju jednaki brojevi.
Koliko je to puta?
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j 4 i i —, a broju
479. Koliko se puta mora od broja 30—5— oduzeti broj 5

3 = . broia?
17% dodati broj 5 da se dobiju dva jednaka broj

Problemi iz postotnog racuna

-180. Koji broj umanjen za 17 %,. daje 4982
481. Koji broj umanjen za 23% daje.385?
182. Koji broj uvecan za 15%, daje 805?

183. Koji broj uvetan za 27% daje 10162 o
-484. Utenica se na ljetovanju oporavila idobila; 129, na teZini 1 sa
o tezi 56 kp. Koliko je teZila prije oporavka:

. NP, . Ko
185. Utenik je zbog bolesti izgubio 99, tezine i sad tezi 36,4 kp. Ko

liko je tezio prije bolesti? s y
ka nekog grada povecao se u posljednje vrijeme za

R osi 80 500 stanovnika. Koliko je stanovnika brojio

- 159, i sad izn

prije? : -

187. Robna kuda zaradila je na nekoj rqbi 189% 1 _)prodala jujeza 106200
: dinara. Za koliko je dinara kupila robus:

ezine. Koliko kave treba isprziti

-

-188. Kava gubi przenjem 12% svoje t
da se dobije 176 kp?

-189. Za neku nadogradnju treba 322 300 opeka. Ako se na lom racuna

2-1—%, koliko se opeka mora nabaviti?
~oon Sy

-‘190 Za gradnju treba 191 000 opeka. Koliko ih treba nabaviti ako se
& na lom raCuna ft,S%?

m dopremljene su 532- Gitave opeke. U trans-

R iko je opeka bilo utovareno u

portu se razbilo 59, opeka. Kol
kamion?
j dinara i pri to
-192. Roba je prodana za 2900 din [
o Zg kolliko je dinara roba kupljena?

me je zaradeno. 16%.

~193. Koliko kp kave treba isprziti da bi se dobilo 25 kp przene kave

ako se na przenju izgubi 12%?
25




-Koliko je tezila prije bolesti?

195. Ucenik je u bolesti izgubio 89, svoje teZine i sad tesi 59,064 kp.
Koliko je teZio prije bolesti?

196. Ucenik je na oporavku dobio 89, na teZini i sad tei 51,84 kp.
Koliko je tezio prije oporavka?

197. Ako se kod obrade gubi 209, materijala, koliko treba materijala
nabaviti da bi se dobilo 2 400 kp gotovih predmeta?

Problemi iz kamatnog ratuna

198. Glavnica od 20000 dinara daje jednake kamate kao glavnica od
16 000 dinara koja je uloZena uz kamate za 19, vede nego prva
glavnica. Uz koliko su postotaka uloZene obje glavnice?

199. Za koje ¢e vrijeme neka glavnica koja je uloZena uz 5 % dati
jednake kamate kao da je uloZena uz 69, na 3 godine?

200. Glavnica od 20 000 dinara daje jednake kamate kao glavnica od
30 000 dinara koja je uloZena uz kamate za 2%, manje nego prva
glavnica. Uz koliko Su postotaka uloZene obje glavnice?

201. Koja ¢e glavnica za 5 godina narasti na 30 000 dinara, a uloZena
je uz 4%, kamata?

202. Koja glavnica uloZena uz 5,5% daje jednake kamate kao glavnica
od 17 600 dinara uloZena uz 4,5%,?

203. Koja glavnica uloZena uz 4,8% daje jednake kamate kao glavnica
od 12900 dinara uloZena uz 3,292

204. Koja glavnica uloZena uz 4,5%, daje jednake kamate kao glévnica
“od 75600 dinara uloZena uz 2,59%7? -

205. Koja glavnica ulo¥ena uz 4,4% daje jednake kamate kao glavnica
od 33000 dinara uloZena uz 5,2%,?

206. Za koje vrijeme naraste glavnica od 42 000 dinara uloZena uz
6,4% na 48 048 dinara?

207. Za koje vrijeme naraste glavnica od 56 000 dinara uloZena uz
6,2% na 69 020 dinara?

208. Za koje vrijeme naraste glavnica od 245000 dinara uloZena uz
3,8% na 268275 dinara?
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i ?
3,6% na 40 670 dinara: . S
0. Za koje ¢e vrijeme glavnica od 200 000'dmaria,v!<1:duze3%/lozn i
i 4; c{onijeti jednake kamate kao kad bi se ulozi A
05
godina? . o
211. Koja glavnica, kad se ulozi uz 5%, na 4 godine, naraste na
dinara? . V R
212. Uz koliko %, naraste glavnica.od 39 000 dinara uloZena na vrij
3 od 2 god 4 mj na 41 366 dinara?

i i 3 god
213. Uz koliko je % uloZena glavnica od 42 000 dinara ako za 3 g
) 4 mj naraste na 47 320 dinara?

- n , 3 god
214. Uz koliko je % uloZena glavnica od 57 000 dinara ako za 3 g
" 8 mj naraste na 65987 dinara?

j 1 31 000
215. Koja glavnica uloZena uz 4,5% na 5 god 4 mj naraste na

dinara?
' i 59,. Za
5i treé¢inu svoje glavnice uz 4%, a pstatak uz 5%: ;
> Ii)iﬁ(xfugll;:; 3?1301? :':leq;rgé% %inara kamata. Kolika mu je glavnica:
g . ) =
' Za koje vrijeme donese glavnica od 72 000 filnara Toizeiilaa 3; - 42
e 'e?inglle kamate kao glavnica od 54 000 dinara ulo :
l .
na 2 god 6 mj?

Z i 00 dinara ako za 2 go_d
g iko je 9, uloZena glavnica od 3§ 000 d .
> ginl;oég(r?e;: jélnaﬁe kamate kao glavnica od 24 000 dimara koja

je ulozena na 3 god 6 mj uz 2,25%?

koliki je posto k Z vni 000 dinara ako u

219. U iki j p uloZena gla nica od 56 ) Roe

g eczinakgrri V) remesr’ilfa::‘lonosi kamate kao glavmca od 42 000 dinara
)

koja je uloZena uz 8%?

i i loZzena uz 4%
je ¢ ij lavnica od 25000 dinara ulo E
8 ggnﬁgzie igfin\;llgéerlr(laemgte kao glavnica od 30 000 dinara uloZena

o P
za 19, viSe na 2 godiner: .
221. Koja glavnica zajedno s ‘kamatama naraste za 4 god uz 3, %o
" 282720 dinara?

dinu
222. Netko uloZi 24 svoje glavnice uz 8% a ostatak uz 6%. Za go m.
dana dobije 3zaiedno s kamatama 3 864 dinara. Kolika mu je
glavnica?
27
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Problemi iz racuna smjese

223. U 500 p 15%-tne otopine kuhinjske soli dolije se 1000 p vode

Koliko ¢e 9-tna biti nova otopina?

224. Koliko se vode mora dodati
e odati u 300 p 899,

225. Koliko vode mora ishlapiti da bi od 1 600 kp 6%-tne slane vode:

nastala 8%,-tna slana voda?

226. Koliko se zlata &isto¢e 800 mora istaliti sa 3

da bi se dobilo _zlato Cistoée 7007 SRRl

227. Kolika je ¢istoéa ziatnog lanci¢a koji je na

Cistoce 700 i od 24 p zlata &istoée 800? Rt

228. Koliko treba uzeti zlata &istoé
o trel a Cistoée 950 da bi jenj
zlata Cistoée 625 dobilo zlato &istode 7a00.>l Shala

229. Taljenjem 40 g
s p srebra distoée 900 ivam
Cistoce 600. Koliko je bakra potreblfo;)akrom dobizmotse e

Razli&iti problemi

230. U razredu j i el R
3 . je’ 9 ?dll.cml_l’, < vrlo dobrih, — dobrih,é dovoljnih:
1 9 negativnih ucenika. .Koliko je ulenika v tom razredu?
23 * v . . . v v l :
1. U drustvu je bilo tri puta vise Zena nego muskaraca. Kad je otiglo-

3 9
I( l.] 2 ] -1 ~ ] ]-] vl 5
g

232. Ucenik je ii s je tezine i /
. ; j u.rbolltestl 1zgub10? svoje tezine i sad tezi 49 kp. Koliko-
je prije tezio? #i
233. Majka je starij j '
ja od djeteta za 23 godine, a ota j
. . . . . i C Od )
godina. Koliko svaki ima godina ako je zbroj njihovih ?:élgfxaz;i’ag'
2 o . . . '
34. U dva odjeljenja sedmog razreda neke $kole prolazi odli¢nim
uspjehom — udenika, vrlo Hebrimaua dobrim -2, dovolinim L :
as uéehikg mora ponoviti 2 ’Obltlm 12 S
P it1 razred. Koliko je bilo udenika u tom.

28

-tnog Spirita da otopina-

' 2 . ;
235. Zadruga ima —,?;— svoje zemlje obrasle Sumama, a = su vinogradi.
Koliko ima ha zemlje ako $uma ima za 16 ha vise nego vinograda?

236. Dijete, majka i otac imaju zajedno 82 godine. Majka je za 21
godinu starija od djeteta, a otac za 4 godine stariji od majke.
Koliko svaki ima godina?

937. Rastavi 252 u dva pribrojnika tako da. je peterokratnik prvoga
jednak Cetvrtini drugoga.

238. Grupa ljudi Zeli sakupiti za dobrotvorne svrhe neku odredenu
svotu novaca. Ako svaki od njih da po 8 dinara, nedostajat ¢e im
20 dinara. Dade li svaki po 10 dinara, sakupit ¢e 10 dinara vise.
Koliko je ljudi bilo u toj grupi i koju su svotu htjeli sakupiti?

239. Sestra ima 3 puta viSe dinara nego brat. Kad bi brat imao 50
dinara vise, a sestra 150 dinara manje, tad bi sestra imala samo

2 puta vise nego brat. Koliko dinara ima brat, a koliko sestra?

9240. Robu treba spremiti u sanduke. Ako se u svaki sanduk stavi
14 kp, ostat ¢e 180 kp nespremljene robe. Stavi li se u svaki
sariduk 18 kp, ostat ¢e 10 praznih sanduka. Koliko je sanduka bilo
pripremljeno i koliko je kp robe trebalo spremiti?

941. Za koliko ¢e dana svrsiti neki posao 4 radnika uz osamsatno radno
vrijeme ako znamo da bi taj posao svrsilo 8 radnika uz $estsatno
radno vrijeme za 12 dana? ks

242, Ako pas tréi brzinom od 375 m u minuti, a zec brzinom od 340 m
u minuti, za koje ¢e vrijeme pas sti¢i zeca koji je od njega udaljen
175 m?

243. Maijci je 49 godina, a sinu- 28. Prije koliko je godina majka bjla
8 puta starija od sina? »

244, Ocu je 43 godine, a sinu 19. Prije koliko godina je sin bio 13 '
puta mladi od oca?

245. Ocu je 43 godine, a sinu 7. Za koliko ¢e godina otac biti 3 puta
stariji od- sina?

246. Ocu je 33 godine, a kéeri 3 godine. Za koliko ¢e godina biti kéer
3 puta mlada od oca?

247. Ocu je 45 godina, a kéeri 15. Prije koliko godina je kéerka bila

11 puta mlada od oca? i
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248. Baka ima 57 godina, a unuka 7. Za koliko ée godina baka biti 3 263. Kvadrat i pravokutnik imaju jednaku povrdinu. Stranice pravo-

puta starija od unuke?

249. Dijed ima 67 godina, a unuk 4. Z e : h o
puta stariji od unuka? réasfciioicelgoding: djcdiDIGRY

250. Dijed ima 65 godina, a unuk 11. Za koliko ée godina biti dj
s . Za koliko ¢e godina biti djed 4

251. Baka ima 89 godina, a unuka 41. Prij i B :
At Starife od unuke? . Prije koliko godina je baka bila

252. Baka ima 53 godine, a unuk 7. Z iko ¢ i iti
e e R L . Za koliko ¢e godina baka biti 3

253. Otac ima 81 godinu, a sin 43. Prij i ina je sin bi
e e oca?’ . Prije koliko godina je sin bio 3

254. Majka ima 53 godine, a kéer 29. Prij i ina je maika bi
3 puta starija od Kéeri? SR Rdi S re e Rh

255. Otac ima 76 godina, a sin 40. Prij Ty 5 : .
puta stariji od sina?’ RISt Be B ¢

256. Otac ima 45 godina, a sin 9. Z iko & o !
oy n 9. Za koliko ¢e godina otac biti 2 puta

a 23 Dd‘ule’ a Cll]EtE 2 Za 1:0111:0 ce godllla Irla]l:a bltl

258. Majka ima 43 godine, a sin 23. Prije koli Tyt B
Shadats SR o . Prije koliko godina je majka bila

259. MajCi je 26 godin.a, a kéeri 6. Z . , N i vy
puta mlada od majke? 6. Za koliko ¢e godina kéer biti 2

260. Ocu je 37, a sinu 1 godina. Z iko & q = A
T e godina. Za koliko ¢e godina otac biti 4 puta

b) Geometrijski sadrzaj

261. Stranice pravokutnika razlikuju se za 2 cm. Skrati li se kraca

262. U trokutu je kut a za 3° manii 7
L ji od kuta B, a kut y j ol
od kuta B. Koliki su kutovi trokuta? B, v je za 12° veéi
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kutnika su jedna za 2 cm kraca, a druga za 3 cm duza od stranice
kvadrata. Kolike su stranice pravokutnika i kvadrata?

264. U trokutu je kut § 3 puta vedi, a kut y 5 puta vedi od kuta a.
Koliki su kutovi tog trokuta?

265. Opseg pravokutnika je 40 cm, a Sirina mu je5 duljine. Izracunaj

njegove stranice.

266. Stranice pravokutnika razlikuju se za 10 cm. Smanji li se duza
za 4 cm, a kraéa poveca za 2 cm, povrSina se nece promijeniti.
Kolike su stranice?

267. Duljine stranica Cetverokuta Cetiri su uzastopna broja koja se
razlikuju za 2, a opseg mu je 84 cm. Kolike su te stranice?

268. Dijagonale romba razlikuju se za 2 cm. Smanji-li se krata za
1 cm, a duza poveca za 2 cm, povrsina se poveca za 2 cm?. Kolike

su dijagonale?

269. Duljine stranica Cetverokuta razlikuju se uzastopno za 2 cm, a
opseg mu je 140 cm. Kolike su stranice?

270. Povr$ina pravokutnika se nete promijeniti ako njegovu manju
stranicu smanjimo za 3 cm, a veéu povecamo za 9 cm. Kolike
su mu stranice ako se one razlikuju za 3 cm?

971. U trokutu je kut a za 18° manji od kuta f8, a kut y za 9° wedi od
kuta B. Koliki su ti kutovi?

9272. Poveéamo li dvije suprotne stranice kvadrata za 2 cm, a druge

dvije smanjimo za 1 cm, povrsina nastalog pravokutnika veca je
za 5 cm? od povrdine kvadrata. Kolike su stranice kvadrata i

pravokutnika?

9273. Stranice pravokutnika razlikuju se za 2 cm. Povrsina ostaje ista
ako se kraca stranica smanji za 3 cm, a duza produZi za 8 cm.
Kolike su stranice pravokutnika?

274. Povréina jednakokraénog pravokutnog trokuta neée se promi-
jeniti ako jednu katetu skratimo za 2 c¢m, a drugu produZimo
za 3 cm. Kolike su katete?

9275. U trokutu je kut f za 14°43’ veéi od kuta a, a kut y je za 22°49'
veéi od kuta B. Koliki su ti kutovi?
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276. Uveéa li se stranica kvadrata za 13 cm, povrina mu se poveca
za 481 cm?. Kolika je stranica tog kvadrata?

277. Krak jednakokratnog trokuta duZi je za 5 cm od osnovice, a
opseg je 37 cm. Kolike su stranice tog trokuta?

278. Stranice &etverokuta razlikuju se uzastopno za 3 cm, a opseg
mu je 90 cm. Kolike su stranice?

X : n : s )

279. U trokutu je kut f vedi > puta od kuta a, a kut y je 2 puta veci
od kuta a. Koliki su ti kutovi?

280. Stranice trokuta su tri uzastopna broja, a opseg mu je 54 cm.
Kolike su stranice? * °° :

281. Uveéa li se stranica kvadrata za 13 cm, njegova se povrsina poveca
za 611 cm?. Kolika mu.je stranica?

282. Stranice pravokutnika razlikuju se za 2 cm. Poveéa li se samo
duza stranica za 1 cm, povrsina se poveda za 4 cm?. Izratunaj
duljine stranica.

283. U trokutu je kut § za 12°49’ manji od kuta a, a kut y za 6°4" veli
od kuta a. Koliki su ti kutovi? i

284. U trokutu je kut f za 4°1’ veéi od kuta o, a kut y za 30°25’ vedi
od kuta . Koliki su ti kutovi? ;

285. Stranice pravokutnika razlikuju se za 2 cm. Poveca li se kraca
stranica za 3 cm, povrdina se poveca za 21 cm?. Kolike su stranice?

986. Povriina romba se ne mijenja ako se kraca dijagonala smanji za
2 cm, a duza poveca za 3 cm. Kolike su te dijagonale ako se one
razlikuju za 3 cm?

287. Dijagonale romba razlikuju se za 2 cm. Produze li se obje za 1 cm,
povrdina se poveta za 7,6 cm?. Izratunaj dijagonale.

288. Dijagonale romba razlikuju se za 3 cm. Poveéaju li se obje za
1 cm, povrdina se poveca za 9 cm?. Kolike su te dijagonale?

289. Stranice paralelograma razlikuju se za 2 cm, a opseg mu je 32 cm.
Qdredi mu stranice.

290. Stranice etverokuta razlikuju se uzastopno za 2 cm. Kolike su
ako je opseg 108 cm? )

291. Stranice trokuta razlikuju se uzastopno za 5 cm, a opseg mu je
33 cm. Kolike su stranice? '

292. Dijagonale romba razlikuju se za 5 cm. Povetaju li se obje za
1 cm, povi$ina se poveca za 11 cm?. Izratunaj dijagonale.
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293. U pravokutnom trokutu jedan je Siljasti kut % drugog Siljastog
kuta. Koliki su kutovi tog trokuta?

294. U pravokutnom trokutu manji je $iljasti kut polovina veceg’$i-
ljastog kuta. Koliki su kutovi tog trokuta?

295. U pravokutnom trokutu manji je Siljasti kut —i- veleg Siljastog

kuta. Koliki su ti kutovi?

296. Sukut je jednak Cetvrtini kuta. Kolika su oba kuta?

297. Sukut je jednak —?— kuta. Kolika su oba kuta?

: ] . 4
298. Suplement kuta jednak je 3 kuta. Kolika su oba kuta?

299. Suplement kuta jednak je % kuta. Kolika su oba kuta?

300. Kut na vrhu jednakokratnog trokuta manji je za 19°12" od kuta
na osnovici. Kolika su sva tri kuta? '

301. Koliki su kutovi jednakokracnog trokuta ako je kut na vrhu % kuta

na osnovici?
302. U kojem je mnogokutu suma unutarnjih kutova 900°?

303. Kut 8 u trokutu vedi je za 19°9" od kuta «, a kut y veci jeza 15°6
od kuta B. Koliki su ti kutovi?

304. Kut B u trokutu manji je za 22°16’ od kuta y, a veci za 7°55" od
kuta o. Koliki su ti kutovi?

305. Kut # u trokutu manji je za 21°38’ od kuta y, a kut o manji je
za 23°20’ od kuta (. Koliki su ti kutovi?

306. Jednakokralan trokut ima osnovicu za 4 cm kra¢u od kraka, a
opseg mu je 41 cm. Nadi njegove stranice.

307. Pravokutnik ima osnovicu za 7 cm duZu od visine, a opseg mu
je 86 cm. Odredi mu stranice.

308. Stranice pravokutnika razlikuju se za 8 cm, a opseg mu je 40 cm.
Izraunaj stranice.

309. U pravokutniku je vea stranica trokratnik manje. Kolike su
stranice ako je opseg 64 cm? .

3 Zbirka zadataka VIII r. 33



310. Stranice etverokuta su Cetiri uzastopna broja, a opseg je 106 cm.
Izradunaj stranice.

311. U jednakokranom trapezu kut na jednoj osnovici vedi je za 70°
od kuta na drugoj osnovici. Koliki su svi kutovi toga trapeza?

312. Jedan kut u trokutu ima 15°, a drugi je 4 puta vedi od treega.
Koliki su ti kutovi?

313. Kut na vrhu jednakokratnog trokuta manji je za 30° od kuta na
osnovici. Odredi kutove tog trokuta.

314. Jednakokratan trokut ima opseg 31 cm, a krak mu je za 5 cm
duzi od osnovice. Kolike su mu stranice?

315. Opseg pravokutnika je 54 cm, a duZa je stranica za 3 cm veéa od
~ krade. Odredi te stranice.

316. Stranice Cetverokuta Cetiri su uzastopna broja, a opseg je 90 cm.
Odredi te stranice.

317. Kolika je kraca kateta pravokutnog trokuta kojemu je duza kateta
25 cm, a taj je trokut slican pravokutnom trokutu kojemu su katete
4 cmi5cm? ;

318. Stranice dvaju kvadrata odnose s€ kao 2 : 5. Kolike su stranice

ako je povr$ina manjeg kvadrata 36 cm??

319. Opsezi dvaju pravilnih $esterokuta odnose s€ kao 3 : 2. Kolike
su im stranice ako je opseg manjeg $esterokuta 36 cm?

320. Povrdine dvaju jednakostrani¢nih trokuta odnose se kao 4 :9.

Kolika je stranica manjeg trokuta ako je povriina veceg trokuta -

81)/3 cm??

3. SISTEMI DVIJU LINEARNIH JEDNADZBI S DVIJE

NEPOZNANICE
321. a) x+y =236 322.3) x+y=2
‘ x =2y 5 —y =4
b) 2x + 3y = 23 b) 3x — 2y = 6
x—y=—1 x+3y=13
0 y—x=1 Q) 3x +2y =14
3y —2x=06 4x + 3y =12
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323. a)x=.3y.,__2

x=8 —2y
b) 3x +y =10
—5x+y=.—22
Q2 +3y=-—35
2x — 4y = 16
325. a) x — 8y + 14 =10
x—3y—1=0
b) 2x + 5y = — 18
S5x + 5y =—15
¢) Tx — 2y =18
Tx + 5y = 53
- 327, a) x—|—y=11‘.
—x+2y=1
b) x + 2y = 10
3x—2y=6
c) 3x+2y=13
—3x+y=2
329. a) 2x + 3y = 13
3x—2y=0
b) 4x — 3y = 18
Tx + 4y = 13
x+5y=-—1
2x — 8y =16
I
331. a) 2x—-y-—7
y—%x=3%‘
2 1
b)x+7y= 5

. 1 I
332. — =
a)22x+2y_1

324. a) x — 3y =38
2% — 3y =13
b) 4x + 5y = — 14
4 — 3y =2
y=>5+8
—Tx+y=10
326. a) x — 6y = — 11
2x—6y=—4
b) x + 2y =10
x—2y=—2
) x+y=38
x—-y=2
328. a) x +y =20
x—y=10
b) 5x + 2y =15
—3x—2y=—75
©) x+ 3y =14
2x + 5y =24
330. a) x + 9y = — 13
x+Ty=-—9
b)2x —y =3
Tx 4+ 3y = — 22
C) 48x — 4y = 28
9x +y =14

-

1

x—2 —21

FT3Y=2y

4 2
Bzx+lgy=1

2

g~
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1046.

1047.

1048.

1049.

1050.

108

Opsezi dvaju sli¢nih trokuta jesu o = 108 cm i 0, = 288 cm, a
dvije su stranice manjeg trokuta ¢ = 24 cm i b = 36 cm. Izra-
¢unaj sve stranice tih trokuta.

Opseg nekog trokuta iznosi 104 cm. Koliko iznosi opseg o0,
veceg slitnog trokuta ako se homologne stranice odnose kao
4 : 5? Kolike su stranice tih dvaju trokuta ako dvije stranice
zadanog trokuta iznose ¢ =28 cm i b =32 cm?

Nacrtaj po volji nepravilan peterokut i uveééj ga konstrukci-
jom u omjeru 3 : 5.

Homologne stranice dvaju sli¢nih trokuta odnose se.kao 4 : 7,
a povrdina manjeg trokuta iznosi 160 cm?. Izracunaj povrSinu
veéeg trokuta. Osnovica vedeg trokuta iznosi 35 cm. Izralunaj
homolognu osnovicu manjeg trokuta kao i obje visine tih trokuta.

Povrsine dvaju sli¢nih trokuta iznose p = 21,87 cm? i p, =
= 13,23 cm?, a visina veleg trokuta v = 5,4 cm. Izraunaj
visinu manjeg trokuta kao i obje osnovice tih trokuta.

U

PUTE I REZULTATI

1.

9.

13.

29.

ALGEBRA

LINEARNE JEDNADZBE 'S JEDNOM NEPOZNANICOM

Sastavni dio svake jednadZbe je pokus. Stoga se uz rjeSenje jednadZbe
nalazi rezultat pokusa koji se rjeSava kao identitet, §to znadi da se kod pokusa
ne smijemo koristiti ni jednom ekvivalentnom transformacijom. Pokus se pro-
vodi od zadane jednadbe, a nikako od koje veé transformirane ekvivalentne
jednadzbe.

a) x =2 14 =14 2. 3) x =38 59 =59
b) x=1 —4=—4 b)x=1 . 6=6
c)x=9 54 =55 )x=17 44 = 44
d) x=10 40 = 40 d)x=3 —-5=-175
&) x=4 32 =132 &) x=3 12 =12
a) x =26 2=2 10, 2) x = — 3 7=1
2 2
Ab)x=r—15 12 =12 b)x=—4 —_ZE=—21—5
1 1
d) x =12 —9=-9 dHx=-9 - 9=-9
e)x=—6 —15=—15 e) x=—35 —.2—;—=—2%
2 2 1 _1
! 1 1
b) x = 24 6=26 b)x=—2 —1—3—-——1—3—
1 " 1
Qx=17 5=35 c)x=—1 —17——1—7
d) x =10 0="0 d)x=—2 1=1
1 1
e) x =24 21 =21 e x=—26 —6—2———67
a) x =3 3:1=3:1 30. 2) x =7 3:2=3:2
b)x=2 1:2=1:2 b) x =38 4:3=4:3
c)x=1 2)8%) ==2258 & c)x=9 3:4=3:4
d) x =4 4:1=4:1 d)x=1.(')__ 7:5=17:5
e)x=26 2:1=2:1 e) x=1_ 3:2=3:2
0 x= 3:5=3:5 flx=5 1:1=1:1
10!



35. a) x = 6 —9=-9
b)x=1 9=9
c)x=3 —15=—15
d)x=—3 —225 = — 225
e) x =25 4=14
flx=-—1 0=0

37. a) x = — 3 45 = 45
b) x =14 0=0
Qx=—2 0=0
d) x =25 —1250 = — 1250
e) x=1 4 =4
flx=2 0=0

7 7
41. a) x =2 o kg
1 1 1
c)x=23 0=0
d)yx=17 0=0
SR R
R 55 55
f)x=—14 -10—5~———10i
] 21 21
1 1
g x=1 G e s

2. PROBLEMI PRVOG STUPNJA S JEDNOM NEPOZNANICOM

a) Aritmeti

Problem: iz odnosa medu brojevima

36. 2) x = 7 260 = 260
b) x = 15 —151 = — 151
) x=0 0=0
d)x=2 5=5
e) x =10 0=0
£) x = 20 169 = 169

38, a) x = 1 0=0
b) x = — 1 0=0
) x=3 0=0
d) x=2 0=0
&) x = DRl o
£) x = 5=5

51 51

42, a)x=2,5 2% 27—7

2 272 272

D e 115 i

1 7 7

11 11

R T 14 e
118,75 118,75
SFSE L s e

x=—1 0=

3 16 16
BT - = Bos S

¢ki sadrzaj

4&“;5=u—7 4&x§5—8=h—18
x=9 x =
45. Qx — 2 =3x— 4 .
x =10 o). % 3
2
46. 2(x+ 1) —3(x—2)=4(x—3) —x 500 3x+4
x=5 e 21
4. T=1)+5@—6)=4(x+2)+3 % =15
x=06
B.4x+3)—5x—2)=3@+4) — 14 52"_“L3+ S Frie
x=6 x = 36

110

5x — 3x

XX e b —2x—4
59. — ?+7 x—1 60 > %
Cx =42 % =4
x —_—
- = 62. x +x—3+x—3—8=40
61'2+3+4+6 60
x =48 x = 18; 155 7
63.%—x—%x=66 64. x — 7 +x+x+ 11 =52
x=120 x = 163 9; 27
65. x+ x——53 66. 4(x +3)—3@x—4H=5x+D+3
x=72 x=4
67.7(x—1)+2(x—4)=3(x+2)+15
x=26
68.6(x—3)—5(x—6)=4(x—2)—1
x=17
4233 33
69. 5(x +1)—3(x—1)=3 70.—x—~=120+—x—
x=28 x =35
3148 2376 _ 8 6
71. —;——116+ 72. P 15 +x
x =27 x =15
7. 2856+ 2
x
x =27 -
74.3(x—3)+2(x+2)=4(x—1)+6
x =17
75. 5(x—3)—3@—4=4(x—6)+5
x =38 ¢
76.5(x+3)—7(x—7)=4(x+1)+6
x=9

x4+ 8
77.8(x—3)+7(x—9)=7x—7 78. 3 —7=2x—21

x=10 x=10
. 22 80. A5 —x—1
5x=8 x=1
5 x— 12 — o —11
8l 5 x—50=5x—170 82. —3 +18
x = 80 x=15
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4 3
83, —x — 110 = —x ~— 20 84. 37 - 15— x = 243 : 81

7 7
x = 560 x = 552
. X+ 5 o |
85. i3 —1,="100 86. (x — 25)2 = 276
x =1813 x = 163
87. 5(x —3)+3@x+1)=7@x—2)+ 10
x=8
88. 5(x — 4 +2@x—T =3(x—3)+ 11
x=9 .
x -+ 13
89. —7=2x— Zi=
0. £ 7=2¢x—11 90. "75+1=2x—1o
117 — x
91. 4x =
x 3 92, 2(x+7) — 3 (x+2)=4(x-L3)-—25
x=9; 108 x=9
154 — x
93. 3x =
X 3 M. x—9+x+x+8=280
x = 22; 132 x = 27; 18; 35
95. 10x + 5x 4+ 36 = S0x + x 96. 10x + 6x + 45 = 60x + x
x=1 15 + 36 = 51 x=1 16 + 45 = 61
97. 70x + x — 54 = 10x 4 7x 98. 80x + x — 63 = 10x + 8x
x=1 71 — 54 =17 x=1 81 — 63 =18
107.(10x+x+7):[10(x+7)+x]=2:9
x=1 18:81=2:9
108. (10x +x + 1) :[10(x + 1)+ %] =4:7
x=1 12:21=4:7
135. 4;5x=i 1 o WL I
5 e ‘" 8+ax 8
5 4
X 24 ’?=? x = 48 —Z‘=—:;—
63 7
137. =— p
9+x 9 138'12?;:%
) 7 1
139 7+ x 5 3 ! .
39. ==
M—x 4 ey ;(L)x=%
1 1
x =3 — =1 —
15=15 x =15 %=%
112

169, 3 [3 (3x — 100) — 50] — 1500 = 10x x = 150

170. 4x +x +3 =63 x= 12. Cetiri jednaka pribrojnika su 12, a peti je 15.

X X X X
l~71.x——2—-——z—_—§——1—6\——3 x = 48

172. Zadatak treba razraditi u Zetiri dijela. Tako je najpreglednije.

1 x— (-"3—+2)__=x—_i3°-—2=3x3—x—2=33f—2
2) 33’“—*2—(%-1+3)=%;4
3) —’3‘——4—(%—1+1)=-’;——4
4) %—4—(—%—2+4\)=12
% = 144 To je broj 144.

173. Rjesavamo kao zadatak 172.

x 3x
1) x—(—4-+5)—--z—§

-4 5
9x 3 (9« 9x 27x 3 9x — 148
3)56‘1‘[‘s’(fd_‘l)+4]‘76"l'[ﬁﬁ"?+4]_ Zy)
9x — 148 9x — 148 -
)——3'2—"—( 64——+3)—20
x = 180

174. Oznadimo 1li s % dvoznamenkasti dio broja na mjestu stotica i desetica, nas
je broj 10x + 3. Pomicanjem znamenke 3 na mjesto stotica dolazimo do iz-

raza 300 + x. JednadZzba glasi:

(10x+3):(300+x)=3:4 x =24
Prvi je broj 243, a drugi 324.
175. (200 + %) : (10x + 2) = 41:71 x = 46 246 i 462
176. (400 + x) : (10x + 4) ="38 :'47 x =56 456 i 564
177. (2000 + x) : (10x + 2) = 311 : 888 x = 799 2799 i 7992
178. 10%—+—37—x=25—;-——%-x 179. 17—%—+%x=30—%——%—x
x=18 x =17

g Zbirka zadataka VIII r. 113



Problemi iz postotnog ratuna

17x
180. x — —= =
x 100 498
x = 600
15x
182, S
x + 100 805
x = 700
12x
184. = =
x + 100 56
x = 50 kp

15x
186. x + == =
x 100 80 500

x = 70 000 stanovnika

Problemi iz kamatnog raéuna

20000x _ 16 000 (x +-1)
100 100

x = 4% odnosno 5%

198.

199. Iznos glavnice nije vaZan. Za svaku glavnicu u tom sludaju vrijedi jednadzba

8 13
23x
181, x — == = \
x 100 385 f
x = 500 ’,
27x
183. 2 =
x + 100 1016 ‘)
x = 800 {
9% }
185. x — == = ‘
x 100 36,4 )
x = 40 kp |
18x ‘
187. —_— = |
x + 100 106 200 b
x = 90 000 dinara
20000x _ 30000 (x — 2)

200. =
; 100 100
% = 6% odnosno 4% ;

'

g°5'x g-6-3_ . .
100 = 100 koja daje x = 3,6%
4:-5-x (
201. x + = 30000 Sg2iS-a4e 1600 24,5
100 * 100 100
x = 25000 dinara x = 14 400 'dinara
203, 48 _ 12900 32 204, 5% _ 75600 - 2,5
100 100 L T00 00
x = 8 600 dinara x = 42 000 dinara
4,4x 33000 - 5,2 '
05, > — -~ X
205. 27 T 206. 42000 + %fﬂ‘ — 48048
x = 39 000 dinara x = 2 god 3 mj
. 56000 - 6,2x ' |
207. 561000 4 2F 2AS000; 30,
| + 100 69 020 208. 245000 4+ TS&-C = 268 275
x = 3 god 9 mj x = 2 god 6 mj
209. 35000 - 35 0010 - 3,6% — 40670 210. 200 000 - 4x b 200000 -3 - 8
00 100 100
x = 4god 6 mj x = 6 god
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5. 4 39000 - lx
211, x + 100 ‘= 96 000 212. 39 000 + S i R 41 366
x = 80000 dinara x = 2,6%
42000~%)x ) 57000~%x
213. 42000 4 —0 - 47320 214. 57000 + S T 65 897
x = 3,8% X = 4’3%
4,59:-13§ _«\\—’3‘—-4 2—3"-5
215. x + T 31 000 216. ~T I T 1680
x = 25000 dinara x = 36 000 dinara
4o 1 T
A 72000 - 2% _ 54000 - 3 27
; 100 - 100

Broj godina u obliku  decimalnog
broja treba pretvoriti u godine, mje-
sece i dane mnoZeéi decimale s 12
odnosno s 30.

36 000 - 2,5x _ 24000 - 3,5 - 2,25 219 56 000 x 42000 -8

x = 2,812 5 god
x=2god 9mj 23 d

218.

100 110 100 100

x = 2,1% x = 6%

25000 - 4x 300005 -2 C l4x
220. 100 = 100 221. x + 100~ 282720

x = 3 godine x = 248 000 dinara

Zx-8 %6
222. x+—-1%‘—+—1—0(')—=3864
x = 3 600 dinara

Problemi iz ratuna smjese

223. Ukupno ée tekuéina biti 1 500 p. Kolidina soli prije mijefanja jednaka je koli-
(500 <+ 1000)x _ 500 - 15

&ini soli poslije mijesanja. Iz jednadzbe 100 =100 se dobiva
Sy 300 60
224. Treba dodati x p vode. Koli¢ina Spirita se ne mijenja. J ednadiba( 0 l_l(_) 0@— =
300-80 .. _
== daje x = 100 p

295. Kolitina vode smanjit ¢e se za x kp. JednadZba da 60(; 0; %8 = 1 6;)30 6

daje x = 400 kp
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226. Kolitina zlata prije mijeSanja jednaka je kolidini zlata poslije mijesanja. Jed-
800x 32 - 685 _ (x4 32) 700

nadzba 1000 * 1000 — 1000 daje x = 4,8 p.

1000 - 1000
24 -

i —% proizlazi za &istotu zlata landica x — 766,6.

227. Landi¢ teZi 36 p i ima nepoznatu &istoéu zlata. Iz jednadZbe ST E2 100 +

228. 950x + 625 - 25 = (x + 25) 700 x=175p

229. Jednadzbu treba izraditi po istoéi bakra. Tako ¢emo dobiti jednadZbu
40 - 100 i (x + 40) 400 PR A o
1000 = 1000 bl R S

Razliéiti problemi

1 1 1 23

231. Ako je broj muskaraca x, onda je broj Zena 3x. Oba broja smanjuju se za 6
i tad je novi broj Zena 9 puta veéi od novog broja muskaraca. Prema jednadzbi
3x — 6 = 9 (x — 6) proizlazi da je bilo muskaraca 8, a Zena 24.

232.x—%x=49

x = 56 kp
Prije je.teZio 56 kp.

233 x +x+ 23 +x+29 =73

x=17
Dijete ima 7, majka 30{ a otac 36 god.

1 2P RS 1 o 3 2 il
234.?x+?x+ﬁx+€x+5—x 235. 7x—-?x—16
x = 72 udlenika x = 560 ha zemlje
236, x + x + 21 + x + 25 = 82 237.5x=2524_"
' x =12 x =12
Dijete ima 12, majka 33, a otac 37 Pribrojnici su 12 i 340.

godina.

238. Neka je x broj ljudi u toj grupi. MoZemo postaviti jednad?bu 8x + 20 =
= 10x — 10 koja daje x = 15. U grupi je bilo 15 ljudi. Svotu koju su trebali
sakupiti dobit ¢emo tako da izvr§imo pokus jednadsbe. Proizlazi 140 — 140,
a to je svota u dinarima koju su htjeli sakupiti.

239. Ako je broj bratovih dinara x, onda sestra ima 3x dinara. S poveéanjem bra-
tova novca za 50 dinara i smanjenjem sestrinog novca za 150 dinara dolazimo

do jednadZbe koja daje bratov i sestrin novac: 2 (x 4+ 50) = 3x — 150. Brat
ima 250, a sestra 750 dinara.

240. Broj pripremljenih sanduka je x. Stavi li se u njih po 14 kp, svi ¢e oni- primiti
14x kp. U drugom sluaju oni ¢ée primiti 18x kp robe. U prvom je sluéaju
ostalo 180 kp nespremljene robe, a u drugom se pojavio viSak od 10 sanduka,
uz pretpostavku.da bi i njih trebalo napuniti po 18 kp. Iz jednadzbe 14x 4+
+ 180 = 18x — 10 - 18 proizlazi x = 90. Pokus je 1440 = 1 440. Dakle je

pripremljeno 90 sanduka, robe je bilo 1440 kp.. U svaki sanduk treba staviti
16 kp robe.
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i i j 7 c4x=6-8-12.
241. Izjednadujemo broj radnih sati i dolazimo do jednadzbe 8 4x =6
Oni ¢e svrditi posao x = 18 dana.

iti Razlika je
j ij . Pas ¢e prevaliti 375xm, a zec 340x m. Razli
o Iﬁl?ﬁf n?tzojéfln‘;r&]iilgegh is 3409? — 175 se dobiva x = 5. Pas ¢e stii zeca

za 5 minuta.

3.49 —x =8(28 — %)
= x = 25 Prije 25 god.

43 +x=307+%)
245 +x=11 Za 11 god.

L43—x=13(19 — %)
gl x =17 Prije 17 god.

. =33+ %)
246. 33 +§= D

. b) Geometrijski sadrZaj

i 7a j i . Iz jednadibe x (x +
i i éu stranicu, duZa je stranica x +'2 .
261. 02121§él_m(0x 11_3136 (51:2—{: "1;) proizla;i da su stranice 4 cm i 6 cm. ZZa%aal;szlgg?lel ’
:i_jeﬁti—i tako da se duZa stranica ozsl;zzéi —Sl— xz,)pas :falﬁg:asﬁ s—a dé e ke
jednadz i (x — 2)x = (x — 3)(x + 2). Stramice su 8868 3. G0
]It)e;lvr;?;l Z;)ea 1‘%21\?;111(5;6‘! obi)ljeiavanja Cesce slu;gnwg}‘ 12 %ﬁlii?igé Koristi se
i¢ni lemima pa ih rijesi n g
ovom uputom u sliénim prob ; . P
262. Rjesavanje zadatka osniva se na pouéku o sumi unutzz;nuh__{u;tcz‘\_lalzo pip
R A]ko uzmemo kut § kao nepoznanicu tci)r)};ig n]:dgb: n‘fcx—— i )il— pRaRt ot Do
. = 180° moZe napisa 3 g
z-—l—)ri)i];(; _‘l;o‘jga_lc_iajj)e x = 57°. Kutovi iznose a = 54°, B=57°iy; 69 .
‘ 3) Stranica kvadrata je 6 cm, a stranice
e pravokutnika su 4cm i 9cm.

&3 6 cm v : '

ani ondajeﬂ=3xly=°5xpa]eo.

264. Ako uzmemno kuf 6, keo REPOmENE ™ Rutovi izmose @ = 20° f = 60° i
X =

x = 20° y = 100°. ]
Stranice pravokutnika duge su
12cm i 8 cm

-

265. (x+%x)2=40

fe iz i kutnika duge su 6 cm
e 2) (x + 6) Stranice pravol
266.x(x+1(:3=éxc:_‘1 ) G e

gt . id. U
267. Brojevi koji uzastopno slijede, a razlikuju se za 2 jesu X, x + 2, ¥ + 4, itd
) nasem sludaju jednadzba glasi: i .
x+x+2+x—|—4+x+6=84, iz koje se dobiva x = 18 cm.
Stranice su 18, 20, 22 i 24 cm. : e
268. Romb je etverokut s okomitim diiagonalgma,';pa mlu je povriina jednaka
) polovini produkta mijernih brojeva njegovih dijagonala.
I ) k+2)_ QC———D'(f-ti) — 2 - Jednaje dijagonala 8 cm a druga 10 cm:
20 L 2
x =8 cm
. 2 4x+4+x+ 6=140
269. x + x + hagecdil

Stranice Zetverokuta su 32, 34, 36 i 38 cm.
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| 4. PROBLEMI PRVOG STUPNJA S DVIJE NEPOZNANICE

7. x:25=4:5 Kraéa kateta iznosi 20 cm.
ey a) Aritmeticki sadrzaj
318. Rjesavanje problema osniva se na poudku: Povriine dvaju sli¢nih likova od- |
nose se kao kvadrati mjernih brojeva njihovih stranica. Imamo jednadfbu 37. x:y=1:3 372, x +y =43
%% 136 = 5% : 22 iz koje proizlazi x = 15 cm. 3 Y e
e . S, S x+5:(y+35=2:5 Ll Vs Lk
319. Rjesavanje problema osniva se na poudku: Opsezi dvaju sli¢nih likova odnose — 45 x =25 y =18
se kao mjerni brojevi njihovih stranica. Ako je nepoznati opseg 6x, imamo jed- x=15 y=
nadZzbu 6x : 36 = 3 : 2 iz koje izlazi za x = 9 cm. 373. x +y = 120 374. x +y = 40
320. Kao u zadatku 318. polazimo od povrsine dvaju sli¢nih likova. Nepoznata 22y il x=9y+8
stranica neka je x. JednadZba glasi: : D=y SBY —
] x = 63,8 kp, ¥ = 56,2 kp x = 24, y = 16 prozora
TV3:81V3=4:9 375. x + y = 140 000 376. x —y = 10
x =12 cm % — 20000 = (y — 20 000) 1,5 5x — 3y = 80
% = 80000, y — 60 000 x=125y=15
3. SISTEMI DVIJU LINEARNIH JEDNADZBI S DVIJE 37 x—y =32 378. x + y =35
NEPOZNANICE e v : S
i X = 5
2L a)x=24  y=12 322, 2) x = 1 y=1 S 2
b) x = 4 y=>5 b) x =4 y=3 ‘ x =48,y =16 x=Ty=28
) x=23 yv=49 c) x =18 y=—20 379. x +y — 38 380. x +y =39
331. a) x =2 y == 332. a) x =1 y=—2 x 4
4 ; y=gEh2 5 it
R E=R ¥=2 DA T LA st 0.5 1A x=32,y=7
x=25 y=1 c)x=1_5. y=—35 38l.x:y=2:3 382. x:y=3:4
7 — i D:(y—1=1
; 2 G+D:(y+ND=1:2 @+ 1):(y
365. a) x =3 y=11 366.a)x=—2— P== x =10, y = 15 x=6,y=‘8 -
b) i D)emis =t il | 407. x — y = 41 000 408. x +y = 4278
: it S5x 6y 55
— 4+ —= =15690 XE=H=rsty)
Qx=—75 =72 C)x=—-% y————_% 100+100 12 ; 00
= 165000 dinara x = 1518 broj Zena .
369. a) x = 4 y=35 370. a) u =5 v="6 " X — 2760 broj musk
- o ) y = roj muskaraca
b)x=5 y=3 b)u=—2 0=25 v = 124 000 dinara ’ ;
Q) x=15 y=20 Qu=>5 v=3 409.(x—y)2—1—=45 410. x +y =13
U zadatku 370. treba uzeti pomoéne nepoznanice ito za 2
1 1 1 1 k 1 1 6y = 92
e o e D) e e e > By ok 3 x+nN15 il el s
1 : .
prry Y. Pokusi za ovaj zadatak glase: o 24_1:{:_ brzina parobroda x = 7 pauka
7 7 23 23
ay—1=—1 b) 2. —=2— C) so=o= ]
18- °18 20~ 20 9 = 62 brzina Hicke y =6 kukaca
=3 —2 3 L8 Bt
iy 18 18 20 20

121
120



